



爱国卫生，人人有责

市卫健系统因地制宜开展党史学习教育 疫苗接种点高唱党史 好声音

本报讯（通讯员陈爱君 李敏雅）自我市新冠疫苗接种点全面开放以来，每天前来接种的市民络绎不绝。如何让市民们在等候期间以及打完疫苗留观的30分钟里过得更充实、更有意义？市卫健委党委因地制宜，将党史学习教育搬进疫苗接种点，打造了党史宣传新阵地，引领广大群众传承红色基因、牢记初心使命，凝聚起最广泛、最坚实的思想共识。

走进市体育馆疫苗接种点，红色元素扑面而来：一面面印有党史知识的红色展板一字排开，从“红船精神”“长征故事”到“党的十九届五中全会精神”，讲述了中国共产党100年来走过的辉煌历程。党员志愿者身穿红马甲穿梭其间，叮嘱疫苗接种前后的注意事项，分发疫情防控知识宣传单。



市中医院医共体组织党员志愿者，来到太平街道新冠疫苗临时接种点，为留观区的群众开展党史知识教育、疫情防控知识培

训和七步洗手法操作示范。市一院医共体组建了党史宣讲小组，制作30分钟课件，把小讲堂开进各疫苗接种点，分享抗

疫故事，宣传百年党史，传播党的声音。台州市中西医结合医院疫苗临时接种点迎来了新装备——一套印有党史知识的展板，吸引了众多市民观看。

目前，我市5家医共体22个疫苗接种点都开展了党史宣传，留观区的小书架上放置着党史资料、电视上循环播放着《党史100年》，还有宣传员的热情讲解。党员医务工作者们更是充分发挥党员先锋模范作用，加班加点为群众接种疫苗。红色的旗帜高高飘扬，嘹亮的党史好声音正在唱响！

不仅是疫苗接种点，各医疗机构还在门诊大厅等人流量大的场所开设党史展区，打通党课的最后一公里，让党史学习教育走出机关，深入基层、深入群众、深入人心。

新冠疫苗流动接种点进企业服务 上门服务，方便又高效！

本报讯（通讯员潘信平）目前，温岭市新冠疫苗接种工作正在有序推进。为了方便企业员工接种，我市推出新冠疫苗流动接种点进企业服务，首站进入位于东部新区的利欧集团，为该企业2000余名员工提供免费接种服务。

4月26日早上8时许，员工就排起长队，在登记区做好信息录入后，有序进行疫苗接种。该接种点经过市疾控中心评估和设计，选址于公司大楼会议室，分区域设置候诊区、健康询问区（预检区）、登记区、接种区、留观区。

市疾控中心主任金春秋说，流动接种点虽设在企业，但在流程上一样要做到事无巨细，现场配备了医用冰箱、抢救药品与急救处置设备，保证疫苗存储在2~8℃的冷藏设备中，抽调的医护人员在现场定点保障。

流动接种点对周边环境要求较高，现场要有配电点位、网络宽带、急救车停放地等。我们

安排工作人员上门逐一解决和落实，最终确定把公司会议室临时改造成疫苗接种场地，同时规范设置了登记区、接种区、留观区，各种指示标识均张贴在醒目位置。金春秋说。

36岁的员工徐安刚接种完疫苗，高兴地说：疫苗流动接种点进企业，在公司里就能接种新冠疫苗，实在是太方便了，真是工作、健康两不误。不少员工反映：早就想去接种疫苗了，但因为工期紧张，一直没能够去。没想到流动接种点来到了企业里，我们肯定要抓住机会早日接种。

据利欧集团负责人王妙海介绍，他们企业职工人数较多，如果包车前往接种点，要花费巨大的人力物力，现在疫苗流动接种点进企业，为企业解决了多方面的后顾之忧，在不影响生产的情况下，我们全体员工都能够接种新冠疫苗，这次安排非常好，也充分体现了政府对我们企业的关心。

助力全国文明城市创建



本报讯（通讯员冯梦祝/文 朱小敏 陈曦/图）4月15日下午，卫健系统创建全国文明城市工作动员部署会召开，传达了市委、市政府及市文明办要求，动员部署下阶段卫健系统全国文明城市创建工作任务。

会议要求，卫健系统要高质量做好全国文明城市创建工作，严格对标测评要求，逐项内容逐个点位过筛子，确保全国文明城市创建年度测评中不失分、得高分、创一流。要尽快把所有问题排查出来，开展专项活动，抓好突出问题整治，尽快补齐工作短板。要尽快建立长效机制，将文明创建工作与单位日常管理、职工岗位职责相融合，坚持问题导向，始终保持创建工作态势。

连日来，市卫健局按照全国文

明城市创建工作要求，组织系统内各医疗机构重点做好宣传氛围营造、禁控烟、内外环境清扫、门前三包及乱停车现象整治、医疗废物和生活垃圾处置、文明服务、消防安全和设施维护等工作，并对发现的问题做到即查即改。

4月23日，市卫健局积极响应全市新时代文明实践之“全民志愿行 共创文明城”集中志愿日行动号召，发布志愿活动26次，组织志愿者600余人，开展防疫知识宣传、公共场所控烟执法和宣传、健康义诊进社区进企业、健康知识宣讲和环境清洁等活动。同时，组织局机关干部40余人到包干路段太平街道三星大道，开展疫情防控知识宣传、环境整治、门前三包排查、规范停车等活动，助力全国文明城市创建工作。



腹泻不一定是吃坏肚子，还有可能是诺如病毒胃肠炎 保持良好的手卫生是预防关键

春季是诺如病毒的高发期，在学校、托幼机构、养老院等集体单位，容易出现聚集性呕吐、腹泻疫情。

目前，诺如病毒还没有疫苗用于预防，做好个人卫生、食品卫生和饮水卫生是预防的关键。因此，市卫健局提醒广大市民，预防诺如病毒应养成勤洗手、不喝生水、生熟食物分开避免交叉污染等健康生活习惯。

诺如病毒又名诺瓦克病毒，属于杯状病毒科。该病毒具有潜伏期短、变异快、环境抵抗力强、传播途径多样、感染剂量低的特点，因此很容易在人群间造成传播。所有人都普遍易感染该病毒。人体感染诺如病毒后产生的免疫保护持续时间短，因此同

一个人可重复感染同一毒株或不同型别的诺如病毒。

诺如病毒感染全年均可发生，10月至次年3月是诺如病毒流行的季节。每隔2~3年，还可能出现引起全球流行的诺如病毒新变异株。

诺如病毒感染的主要症状有哪些？诺如病毒胃肠炎一般以轻症为主，最常见症状是呕吐和腹泻，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。成人和儿童诺如病毒急性胃肠炎症状有所区别，儿童以呕吐为主，成人则腹泻居多。诺如病毒胃肠炎一般为急性起病，属于自限性疾病，多数患者发病后2~3天即可康复。但对婴幼儿、老人，特别是伴有基础

性疾病的老人，诺如病毒胃肠炎可能导致脱水等较严重的症状。

如何预防？目前，针对诺如病毒尚无特异的抗病毒药和疫苗，其预防控制主要采用非药物性预防措施。

1.保持良好的手卫生是预防诺如病毒感染和控制诺如病毒传播最重要和最有效的措施。饭前便后应按照“七步洗手法”正确洗手，用肥皂和流动水至少洗20秒。需要注意的是，消毒纸巾和免冲洗的手消毒液不能代替洗手（按标准程序）。

2.如果感染诺如病毒，病人应尽量不要和其他健康的家人近距离接触，尤其不要去做饭或照顾老人和婴幼儿。

3.认真清洗水果和蔬菜，正确烹饪食物，尤其是食用贝类、海鲜等高风险感染诺如病毒的食品应保证彻底煮熟。

4.诺如病毒胃肠炎病人患病期间最好居家主动隔离至症状完全消失后2天（因为症状完全消失后患者还有少量排毒），避免传染给其他人，尤其是从事服务行业人员和集体机构人员，如厨师、护工、学校和幼儿园教师。

5.发生诺如病毒胃肠炎聚集性或暴发疫情时，应做好全面消毒工作，重点对被患者呕吐物、粪便等污染物污染的环境物体表面、生活用品、食品加工工具、生活饮用水等进行消毒，最常用的是含氯消毒剂。

4月8日上午，市卫健局党委带领局机关全体党员到太平街道山下金革命根据地，召开党史学习教育专题会，回顾党的光辉历程，重温入党誓词，接受思想洗礼，汲取精神力量。党员们纷纷表示，将大力发扬红色传统、传承红色基因，把党史学习教育成果有效转化为推动卫生健康事业高质量发展的不竭动力。通讯员 李敏雅 钟佩红摄影

